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实施方案》的起草说明
区城管局
一、起草背景
[bookmark: _GoBack]为有效破解城市管理薄弱环节和突出难题，全面提升城市精细化建设管理水平，优化人居环境、提升城市品质，实现城市治理体系和治理能力现代化，促进城市高质量发展。结合我区实际，由我局起草了《姜堰区2025年城市精细化建设管理工作实施方案》（以下简称《方案》）。
二、起草过程
前期，我局在学习借鉴省内外部分城市先进经验的基础上，依据相关法律、法规和规章，于2025年1月形成了《方案》初稿，并书面征求了相关部门和各镇街的意见，根据相关反馈意见对《方案》再次进行了修改完善，于2月初形成了《姜堰区2025年城市精细化建设管理工作实施方案（送审稿）》，并通过了基层减负一致性评估、区市场监管局公平竞争审查和区司法局合法性审查。
三、主要内容
《方案》主要包括四大部分内容：
第一部分为指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于城市工作的重要论述，不断提升城市管理制度化、法治化、智慧化、社会化水平，努力让城市更安全、更健康、更宜居、更宜业、更宜游，充分彰显城市能级、品质、形象，为加快“康养名城 活力姜堰”建设提供坚实支撑和坚强保障。
第二部分为工作目标。通过实施基础设施提标、市容环境提质、文明秩序提升、园林绿化提靓、物业管理提优、服务保障提效等“六大行动”，实现城市管理效能大幅提升，市容环境整洁清新，城市运行规范有序，整体风貌明显改观。
第三部分为主要任务。该部分包含“六大行动”共计24项工作任务：第一项为基础设施提标行动（共四项任务），一是城区道路畅通工程，新改建外环东路等6条道路；二是供水供气管网改造工程，改造老旧自来水管网2.4公里、燃气管网20公里，新建燃气管网3.2公里；三是水环境基础设施提升工程，完成雨污分流改造小区30个，建成达标区5.33平方公里，新建污水管网2公里，疏通检测维修污水管网3公里，全面完成城区生活污水处理厂改、扩建工程；四是城市生命线安全工程，在学校、医院等重点点位布设物联感知设备200套左右，构建城市安全一体化感知监测网络。第二项为市容环境提质行动（共五项任务），一是规范摊点经营管理，制定出台《姜堰区设摊经营管理实施意见》，打造杭州路等三条示范路，在步行街、迎宾路设置“潮汐摊区”，新建两个农副产品摊点疏导区；二是强化立面空间管理，编制《姜堰区户外广告设置指南》，建成北大街、古罗塘旅游文化景区两个户外广告样板街区；三是深化环卫保洁管理，完善环卫保洁“1+N”一体化服务体系，年内城市主要道路机扫率、建成区道路机扫率分别达100%、97%；四是加强垃圾分类管理，打造垃圾分类收运处置溱湖湾样板区；五是突出河道环境管理，实施姜溱河城区段环境综合整治工程，全力提升河湖管护质效。第三项为文明秩序提升行动（共五项任务），一是优化交通组织，全面消除城市主次干道交安隐患，优化南绕城快速路重要交叉路口交通方案，完成重点路段标志标线、护栏及路口信号机更新；二是整顿停车秩序，新增公共停车位300个以上、开放共享停车位200个以上；完成智慧停车二期工程建设，改造智能停车位3000个、配建充电桩100个；三是严格“两违”防控，支持罗塘街道、天目山街道实现全年违建零新增；四是活跃农贸市场，改造提升2家智慧化农贸市场，打造高星级标准化、专业化、信息化农贸市场10家；五是规范建筑工地，年内城区绿色智慧工地创建率达100%。第四项为园林绿化提靓行动（共三项任务），一是打造多彩园林，全年布置各类花卉200万盆、面积约6800平方米，增植彩叶树木约1500株；二是拓展绿色空间，新改建口袋公园3个，公园绿地服务半径覆盖率达92%；三是提升公园品质，增设直饮水机、自动售卖机等人性化设施。第五项为物业管理提优行动（共三项任务），一是打造智慧物业，上线“姜将好”物业管理平台，指导3家小区建成智慧物业样板小区；二是打造红色物业，打造“红色物业”示范点3个；三是打造品质物业，建成“美好家园”样板小区5家。第六项为服务保障提效行动（共四项任务），一是推动城市管理制度化，年内打造1个城市管理执法重心下移模范街道；二是推动城市管理法治化，修订完善城市管理领域轻微违法行为免罚清单，让执法有力度更有温度；三是推动城市管理智慧化，以智慧治理赋能城市高质量发展；四是推动城市管理社会化，全力打造共建、共治、共享的“全民城管”“全民治理”新格局。
第四部分为工作要求。一是统一思想，提高认识；二是完善机制，勇于探索；三是密切配合，协调联动；四是注重宣传，营造氛围。
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