信长星在全省警示教育会上强调

警钟长鸣警醒常在始终做到忠诚干净担当

不断巩固发展风清气正的良好政治生态

许昆林张义珍沈莹出席
6月25日，全省警示教育会召开。省委书记信长星主持会议并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，持续深化以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，教育引导党员干部增强纪律意识，加强自我约束，始终做到忠诚干净担当，不断巩固发展全省风清气正的良好政治生态。省长许昆林、省政协主席张义珍、省委副书记沈莹出席。

信长星指出，加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。党纪学习教育开展以来，全省广大党员干部系统学习习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，逐章逐条研读新修订的《中国共产党纪律处分条例》，对纪律建设的科学内涵和实践要求有了深刻理解把握。开展警示教育，就是要结合典型案例，深化对总书记重要论述的学习领会，对照“六项纪律”进行反躬自省，真正把“看在眼里的教训”变成“刻在心底的警醒”，切实增强遵规守纪的政治自觉、思想自觉、行动自觉，在新征程上更好展现新气象、新作为。

信长星强调，要时刻警醒自己，德不配位则危，必须勤修为政之德，始终做到对党忠诚、不负人民。任何时候都襟怀坦白、表里如一，把绝对忠诚熔铸于魂、付之于行，做政治上的明白人、老实人；都不忘初心、矢志为民，树立和践行造福人民的政绩观，站稳人民立场，保持公仆本色；都以事业为重、甘于奉献，坚持公私分明、先公后私、克己奉公，保持共产党人的胸襟格局。要时刻警醒自己，人无规矩则废，必须紧绷纪律之弦，始终做到遵规守纪、知行知止。牢记纪律面前一律平等、纪律面前无小事、纪律面前不容变通，严防“手电筒照人”的特权心理、“小节无碍”的麻痹心理、“不为人知”的侥幸心理。要时刻警醒自己，徇私枉法则毁，必须常思贪欲之害，始终做到依法履职、廉洁用权。经常算一算“事业账”“经济账”“人情账”，珍惜组织的信任和培养，珍惜干事的岗位和平台，牢记当官就不要发财、发财就不要当官，立好家规、树好家风、管好家人。要时刻警醒自己，有责不担则乱，必须恪尽担当之责，始终做到敢抓敢管、严抓严管。各级领导干部要知重负重、履责尽责，严于律己、严负其责、严管所辖；各级党组织要坚决扛起主体责任，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去；各级纪检监察机关要切实担负起监督责任，勇于亮剑、敢斗善斗，真正使纪律成为“带电的高压线”。

信长星强调，各地各部门各单位要善始善终抓好党纪学习教育，组织党员干部深入学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，延伸学习《条例》涉及的相关法规制度，进一步在深化内化上下功夫，以学纪知纪明纪促进遵纪守纪执纪。

会议以视频会议形式召开。在宁省委常委，省人大常委会、省政府、省政协领导同志，省法院院长、省检察院检察长，省纪委监委、省法院、省检察院负责同志，省有关单位党组（党委）主要负责同志，省委巡视组组长、省纪委监委派驻纪检监察组组长，省级层面党纪学习教育工作专班负责同志，省委党校主体班次部分学员等在主会场参加会议。各设区市、县（市、区）设分会场。

全区2023年度高质量发展总结检视
暨2024年争先进位推进会召开
6月18日，全区2023年度高质量发展总结检视暨2024年争先进位推进会召开。区委书记、区人大常委会主任孙靓靓出席会议并讲话，强调要把“走在前、争头名”作为今年工作的主题主线，把“誓夺Ⅱ类地区第一，重返全市第一方阵”作为争先进位的目标追求，化“退无可退”的压力为“背水一战”的动力，以高质量发展的过硬成果为“强富美高”新姜堰现代化建设贡献更大力量。区委副书记、区长钱军主持会议。钱娟、戴兆平、潘勇、王荣明、卢春燕、赵永钢、李瑾、刘禅等区领导参加会议。

孙靓靓指出，走在前、争头名检视的是短板，必须正视差距、深挖根源。考核既是考的高质量发展长板，又是查的高质量发展短板，希望全区上下清醒认识差距，坚定争先信心，坚持目标导向、问题导向、结果导向，切实解决“思想重视不够，担当意识不强”“工作作风不实，争先氛围不浓”“能力素养不高，敢为底气不足”“工作机制不优，协同推进不力”等问题，持续激发“步调一致向前进、躬身实干争头名”的豪情壮志，在各自岗位上扛起担子向前冲、大胆闯、勇敢拼、放手干，不断积小胜为大胜，努力交出群众满意、各界叫好的成绩单。

孙靓靓指出，走在前、争头名比拼的是实绩，必须聚焦重点、靶向发力。坚持以项目突破带动发展突围，牢固树立“大抓项目、抓大项目，真抓项目、抓真项目”的导向，更加注重抓重特大项目、抓科创项目、抓项目转化，着力招引一批附加值高、科技含量高、人才集聚度高、土地利用率高的“四高”型先进制造业项目，动态跟踪项目的产能释放率、投资转化率、财税贡献率，确保带来实打实的经济效益。坚持以民生底色彰显发展成色，倾心服务爱才，让人才留泰创新创业信心更强。

活动中，与会领导为2024年度“路演日”活动启幕，树立和践行正确政绩观，强化“时时放心不下”的责任感，全方位梳理排查各领域、各环节风险点，完善创业带动就业、多渠道灵活就业保障制度，全力改善环境质量、促进共同富裕、夯实安民底盘，让群众生活更加富裕、更加幸福。坚持以改革领先赋能发展率先，以改革“添活力”，持续改善营商生态、培育活力堰商；以改革“补短板”，针对排名靠后的指标，找准问题症结，提升工作水平；以改革“强机制”，坚决破除一切制约创新发展的瓶颈障碍，形成更多的“全省首创”；以改革“扬优势”，打造更多可复制可推广的“姜堰样板”。

孙靓靓强调，走在前、争头名考验的是作风，必须步调一致、躬身实干。注重以上率下聚合力，区领导要及时掌握进展情况、解决矛盾问题，各单位“一把手”要加强统筹协同、业务指导，各条线、板块要压实责任、强化落实，共同推动姜堰高质量发展一路向前。注重敢为善为勇担当，全区上下要进一步解放思想，增强改革创新的智慧和勇气，准确把握高质量发展“考什么、干什么、怎么干”的逻辑链条，持续强化政治敏锐性和政策敏感性，不断提升谋全局的能力、解难题的能力、抓落实的能力，以高质量发展的最终成果检验工作成效。注重严督实考促落实，坚持“科学严谨、符合实际、简明精炼”原则，更加突出指标精简易操作，更加突出对全区贡献度的评价，更加突出公正透明，更加突出结果运用，确保做到考有依据、考准实绩、考出动力，推动各项决策部署落地落实。

就进一步贯彻落实会议精神，钱军提出，要锚定目标、加压奋进，锚定“誓夺Ⅱ类地区第一，重返全市第一方阵”目标，知耻后勇，全力以赴，确保目标必成；要精准发力、攻坚突破，必须始终聚焦经济建设中心工作，保持定力，久久为功，持续增强产业竞争力、项目支撑力、科技创新力，推动规模体量、份额增量、速度质量同步提升；要担责尽责、实干争先，切实扛起责任担当，各司其职，各尽其责，领导干部要率先垂范，职能部门要一线服务，各个板块要争作贡献，坚决把应该干、能够干、必须干的事情干实、干好。

会议通报2023年度综合考核结果。相关区领导及镇街园区作了检视发言。    



