《泰州市姜堰区农业用水权确权暂行办法》
（草案）起草说明
[bookmark: _GoBack]为规范农业用水权确权管理，维护用水秩序，促进节约用水，结合我区实际，区水利局组织制定《泰州市姜堰区农业用水权确权暂行办法》（草案）（以下简称《办法》）。
一、背景依据
2024年4月1日，我区成功入选全国2024年深化农业用水权改革22个试点之一，在深入开展农业水价综合改革和现代化灌区建设的基础上，积极部署开展深化农业用水权改革试点工作，以发挥市场机制，深挖农业节水潜力为发力点，探索平原水网“江南水乡”以种粮大户（家庭农场）为主、以粮食作物为主、以提水灌溉为主、以引长江水为主的农业用水权改革路径，形成可借鉴、可推广的经验。为了加快推进姜堰区深化农业用水权改革试点建设任务，根据试点目标任务考核表，结合水利部和江苏省水利厅对试点工作的有关要求，姜堰区水利局制定了《办法》，并按照《办法》全面开展农业用水权确权工作。
制定依据为：1.《中华人民共和国水法》；2.《水权交易管理暂行办法》；3.《江苏省水权交易管理办法（试行）》；4.《水利部 国家发展改革委 财政部关于推进用水权改革的指导意见》（水资管〔2022〕333号）；5.《关于组织开展深化农业用水权改革试点工作的通知》（办财务函〔2024〕144号）；6.《水利部办公厅关于做好2024年深化农业用水权改革试点工作的通知》（办财务函〔2024〕276号）等。
二、研判过程
6月19日，我局组织各镇街水利站召开了《办法》征求意见座谈会。7月12日，我局组织对文件的合法性、合规性、合理性进行了初步审核，并进行了相应修改。
三、目标任务
贯彻落实水利部和省市相关工作要求，积极推进我区农业用水权改革试点工作，指导我区农业用水权确权及相关管理活动正常开展。
四、主要内容
《办法》共分总则、确权、用水权监管、附则等四章22条。
《办法》明确，对姜堰区内农业用水权进行确权，农村集体经济组织、农民用水合作组织或村民小组、用水大户等（以下统称“用水主体”）可以通过申办取水许可证或用水权属凭证等形式取得水资源使用权。具体把握“总量控制，定额管理；因地制宜，公平公正；明晰权责，保障权益”的基本原则。
《办法》规定，姜堰区人民政府负责统筹组织区域内农业用水权确权工作。姜堰区水利局负责指导和监督农业用水权确权工作，姜堰区农业农村局、泰州市自然资源和规划局姜堰分局等配合开展相关工作。用水主体对用水权属凭证内的水资源依法享有使用和收益的权利。用水主体行使用水权，应当遵守区域或灌区供水秩序，服从计划用水等水资源管理以及防汛防旱等统一调度。
《办法》明确，确权范围为姜堰区全域，确权对象为农业用水，确权水源为地表水。确权单元符合：①持有合法有效的土地使用权或土地经营权流转合同，且运营比较稳定；②农田供水设施完善且具备较为稳定的供水能力；③农田具有用水计量条件且计量设施运行正常，或具备安装用水计量设施条件等三个条件的，可发放用水权属凭证。其他情形，由姜堰区水利局统一确定确权。
《办法》明确，灌区农业用水权以灌区农业取水许可水量为上限。干旱年份按照“丰平枯增”原则管理农业用水权。农业用水权确权有效期一般不超过5年，有效期年限不超过灌区取水许可证有效期。土地经营权流转合同期限届满，农业用水权有效期同时终止。根据灌溉面积、种植结构、水源条件、输水条件等实际情况，综合确定用水主体用水权。
《办法》明确，用水权确权主要包括以下流程包括：用水申报、用水权确权、确权公示、用水权属凭证发放等关键环节。用水权属凭证新增、审核、变更、延续、注销等权证管理通过全国水权交易系统开展，实行动态管理。
《办法》规定，用水主体应严格按照用水权属凭证载明的用途使用水资源。对确权后的农业用水，全面实行水资源统一调度。对发放农业用水权属凭证的，同等条件下优先保障用水权属凭证水量限额内供水。应当健全农业用水监测计量系统，加强灌溉期间配水管理、用水计量监测与统计、监测计量设施管护等工作。
《办法》规定，姜堰区水利局加强对辖区内农业用水权确权和确权后供用水的监督管理。姜堰区水利局应制定培训计划，对灌区管理人员、镇街水利站人员、用水主体等进行不定期培训。依法依规追究相关责任。
五、解决的问题
根据水利部和省水利厅相关要求，结合我区实际，制定配套政策制度，做好顶层设计。针对确权单元，明确了发放用水权属凭证的条件。针对确权方案，明确了确权范围和对象、确权总量、期限、方法和操作流程等。针对用水权监管，明确了用途管制、计量监测、权证管理、新增用水主体、用水权属凭证变更、用水权属凭证延续、监管权责、责任追究等具体要求。
