泰州市姜堰区人民政府办公室文件
泰姜政办〔2016〕78号
区政府办公室关于印发泰州市姜堰区

推行节地生态安葬实施办法的通知

各镇（街道）人民政府（办事处），各园区管委会，区有关委办局，区有关直属单位：

为进一步深化殡葬改革，推行节地生态安葬，保障群众基本安葬需求，保护生态环境，促进人与自然和谐发展，根据省民政厅、发改委等11部门《关于推行节地生态安葬的实施意见》（苏民事〔2016〕8号），泰州市民政局、发改委等11部门《关于推行节地生态安葬的实施意见》（泰民发〔2016〕72号）等文件精神，结合我区实际，制定本实施办法。

一、
推行节地生态安葬的重要意义

我区一直按照生态文明建设的要求，积极倡导并大力推行节地生态安葬，2015年10月，区民政局、财政局联合下发了《泰州市姜堰区节地生态葬法减免和奖补实施办法》（泰姜民发〔2015〕100号），明确了奖补对象、奖补项目和奖补标准。但总体上看，我区的节地生态安葬工作还处于起步阶段，节约土地、保护环境的安葬观念不强，激励引导、规范监管的制度机制不完善，节地生态安葬率不高，公益性公墓建设滞后，部分地区乱埋乱葬、骨灰装棺再葬、墓位面积超标、墓碑超高、改建硬质墓穴、过度使用不可降解材料等问题依然较为突出，迫切需要加以解决。
节地生态安葬，旨在以节约资源、保护环境为价值导向，鼓励和引导人们采用骨灰堂存放、壁葬、树葬、草坪葬、深埋等不占或少占土地、少耗资源、少使用不可降解材料的方式安葬骨灰，使安葬活动更好地促进人与自然和谐发展。

　　推行节地生态安葬是贯彻绿色发展理念、促进生态文明建设的内在要求，是深化殡葬改革、倡导移风易俗的迫切需要，也是推动文明节俭治丧、减轻群众丧葬负担的重要途径。面对人多地少、资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势，各镇（街道、园区）、各相关部门和单位要充分认识推行节地生态安葬的重要性和紧迫性，加强宣传引导，凝聚社会共识，采取有效措施，加快建设节地生态安葬设施，积极稳妥推广节地生态葬法，不断提升节地生态安葬比例，推动殡葬改革健康持续发展，为全力建设美丽姜堰、打造宜居环境作出贡献。

　　二、推行节地生态安葬的总体要求

深入贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，落实中共中央、国务院和省委、省政府及市委、市政府关于加快推进生态文明建设和党员干部带头推动殡葬改革的有关文件要求，坚持“政府主导、社会参与，节约资源、保护环境，注重引导、创新发展，分类指导、统筹推进”的基本原则，保障群众基本安葬需求，加大节地生态安葬公共服务产品供给，提供优质人文安葬服务，加强政策激励引导，使满足安葬需求与保护资源环境协调推进，促进形成人与自然和谐发展新格局。

　　到“十三五”末，确保全区火化率100%（法规规定除外），节地生态安葬比例大幅提升，生态安葬奖补激励政策进一步完善，乱埋乱葬、骨灰装棺再葬、墓位面积超标、墓碑超高、改建硬质墓穴等现象得到有效治理，厚养薄葬、节地生态、保护环境、移风易俗新风尚成为殡葬活动主流。

　　三、推行节地生态安葬的措施

（一）积极推行节地生态安葬改革。继续依法实行遗体火化、骨灰公墓内集中安葬，因地制宜创新和推广更多符合节地生态要求的安葬方式。大力推行不占或少占土地的生态化骨灰安葬方式，积极推广树葬、花葬、草坪葬、江葬、骨灰撒散等生态葬式，使用可降解骨灰盒（容器）或直接将骨灰藏纳土中，不设硬质墓穴和墓碑。严格落实单人墓穴占地面积不得超过0.7平方米、双人合葬墓穴占地面积不得超过1.0平方米的建设标准，鼓励建造占地面积低于0.5平方米的墓位，提倡不立碑或墓碑小型化、微型化，最大限度降低硬化面积。尊重少数民族丧葬习俗，鼓励和支持少数民族群众选择既具有民族地域特色、又符合节地生态要求的葬式葬法。

（二）大力提高节地生态安葬供给能力。各镇（街道、园区）要根据已有安葬设施情况和未来需求预测，把握总量、扩大增量、优化存量，科学规划建设节地生态安葬设施，强化安葬设施的生态功能。要着力加强公益性公墓、骨灰堂等基本殡葬公共服务设施建设，合理确定建设公益性公墓、骨灰堂的数量和规模，新建公益性公墓节地生态安葬率达100%。新建经营性公墓生态安葬比例不少于35%，现有经营性公墓存量土地的生态安葬比例大于20%。对违规建墓立碑、散坟乱埋的，通过依法拆除、绿化等方式进行整治改造。对公益性公墓违规对外经营的，依法依规进行处理。加强镇（街道、园区）节地安葬设施建设，到2020年，所有镇（街道、园区）都要建成立体式公益性骨灰安放设施，提高集约化、生态化安葬保障能力。

（三）不断提升节地生态安葬服务和管理水平。要美化节地生态安葬墓区环境，提高服务质量，强化人文关怀，提升服务内涵，突出公益属性，增强节地生态安葬的吸引力。要严格落实安葬服务标准，创新服务模式，优化服务流程，积极提供网上预约、服务热线、全程引导等更加便捷的服务形式，做到用心服务、便民高效。要加强安葬后续日常管理，注重环境绿化美化，引导文明低碳祭扫，保持墓区整洁肃穆。根据安葬服务协议及墓位使用周期，积极推进墓穴循环使用。鼓励和引导经营性公墓积极承担社会责任，选择位置好、绿化好的墓区开辟节地生态墓园，提供更多、更加优质的节地生态安葬公共服务产品。深化农村殡葬改革，加强农村公益性墓地管理，提供及时便捷服务。推进互联网、物联网与殡葬服务融合发展。

（四）加强协作联动机制建设。建立健全“政府领导、民政牵头、部门配合、社会参与”的节地生态安葬工作机制，将推行节地生态安葬作为深化殡葬改革的重要举措，列为公墓年检的重要内容之一，切实摆上“十三五”重要议事日程，加强目标管理和绩效考核，确保政策措施落到实处。民政部门牵头做好政策标准制定、组织实施、审批监管等工作。民政、发改、住建、规划、财政等部门要加强节地生态安葬设施规划建设，加大节地生态安葬公共服务供给，完善惠民殡葬政策和激励引导措施，满足群众节地生态安葬需求。国土部门对满足规划条件、布局选址合理的殡葬建设项目，凡符合殡葬改革方向、体现节地生态安葬理念的，在不占用耕地的前提下，优先安排用地计划；对符合法定划拨用地范围的非营利性殡葬设施建设项目，可实行划拨方式供地。科技、环保等部门要强化殡葬活动的生态环境监管，推动生态殡葬新技术、新产品研发应用。国土、农业、民政等部门要建立联合执法和信息共享机制，严肃查处非法占用土地、林地建墓立碑等行为。市场监督管理部门要加强殡葬用品市场和殡葬服务市场管理，坚决打击和查处非法经营、销售丧葬用品以及墓穴（格位）经营中的违反市场监督管理法律法规的行为。物价部门要加强丧葬服务价格管理，依法查处擅自设立收费项目、擅自提高收费标准、不按规定公示和明码标价等行为。发挥城乡基层组织、社会组织的作用，到2020年，建立覆盖城乡的殡葬信息员制度及殡葬信息源采集、报告和预警机制，加大对乱埋乱葬、骨灰装棺再葬、违规建墓的事前预防和源头治理力度。

（五）积极宣传推进节地生态安葬。坚持将宣传引导贯穿于推行节地生态安葬工作的始终，充分利用各种媒体和传播手段，用群众喜闻乐见的方式，深入宣传节地生态安葬的重大意义、法规政策和实践成果，大力弘扬现代殡葬文化，凝聚全社会的思想认同。在有条件的地方试点开展节地生态安葬示范活动，探索建立符合当地特点要求的节地生态安葬模式，逐步形成可复制、可推广的有效模式，示范引领逐步推行节地生态安葬。群众有意愿且有条件的，可为不保留骨灰者建立统一的纪念设施，利用重要传统节日组织开展祭奠活动，缅怀逝者、教育后人。各殡葬服务机构要将清明节重点宣传与日常宣传有机结合，积极组织开展集中生态安葬和宣传进社区（村组）等活动，积极倡导并逐步形成厚养薄葬、文明节俭、生态环保、移风易俗的殡葬新风尚。
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抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，区纪委办公室，区法院，区检察院。
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